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Protokoll Gemeinde Nortmoor

über die Sitzung des Gemeinderates Nortmoor (RAT-N-02-2021) am Freitag,
17.12.2021,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum.

Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:25 Uhr

Anwesenheit:

Mitglieder
Herr Carsten Bunk
Herr Helmut Buß
Herr Udo Dänekas
Herr Uwe Fecht
Frau Ute Fröhling
Frau Verena Hanneken
Herr Jürgen Kempen
Herr Markus Meyer
Frau Christa van Rüschen

Von der Verwaltung
Herr Christoph Busboom
Herr Thomas Wissmann

Gäste
Herr Hans Oswald
Herr Harald Schirrmann
Frau Dana Meyer

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der

Beschlussfähigkeit
3. Feststellung der Tagesordnung
4. Genehmigung des Protokolls vom 11.11.2021
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der

Gemeinde
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf
7. Beratung und Beschluss über die Gewährung eines Zuschusses an

den SV Nortmoor DS-N-17-0005
8. Beratung und Beschluss über die Anschaffung einer Küche für den

Kindergarten DS-N-17-0009
9. Beratung und Beschluss über die Annahme von Spenden,

Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen DS-N-17-0013
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10. Beratung und Beschluss über die Anschaffung von Bänken DS-N-
17-0014

11. Anträge und Anfragen
12. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf

Zu den Tagesordnungspunkten:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung

Bürgermeister Dänekas begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung.

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.
Die Ratsherren Jörg Busboom und Thorsten Lünemann fehlen entschuldigt.

3. Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung einstimmig festgestellt.

4. Genehmigung des Protokolls vom 11.11.2021

Das Protokoll der Sitzung vom 11.11.2021 wird einstimmig genehmigt.

5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde

 Bürgermeister Dänekas erläutert den Anwesenden den Sachstand zur
Flurbereinigung. Der Vorstand des Flurbereinigungsverfahrens hat den Haushalt
für das Jahr 2022 beschlossen. Aufgrund der Brut- und Setzzeit kann mit der
Sanierung der Wirtschaftswege im Hammrich frühestens am 15.07.2022
begonnen werden. Der damit verbundene Kostenanteil für die Gemeinde
Nortmoor liegt bei 80 % und ist mit einem Betrag von ca.
324.00,00 € im Haushalt der Gemeinde Nortmoor einzuplanen.

 Samtgemeindebürgermeister Busboom äußert sich zum Betrieb des
Kindergartens Nortmoor.
Der Kindergarten Nortmoor folgt, aufgrund der aktuellen Corana-Lage, der
Empfehlung des Landkreises Leer und betreut die Kinder noch bis zum
Jahresende in Gruppen. Sollte sich die Lage bis dahin entspannt haben, geht
der Kindergarten ab Januar 2022 zum normalen Betrieb über.

 Bürgermeister Dänekas weist darauf hin, dass es in den letzten Wochen
vermehrt zu Ausfällen der Straßenbeleuchtung gekommen ist. Die Ursache liegt
an der feuchten Witterung der vergangenen Wochen und den porösen Muffen
über die Wasser in die Lampen eindringen kann und für einen Kurzschluss sorgt.
Die bisherigen Reparaturkosten lagen in diesem Jahr bereits bei über 10.000,00
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€. Im Jahr 2020 mussten ca. 9.000,00 € für die Reparaturen ausgegeben
werden.
Eine mögliche Sanierung (Austausch der Muffen), sollte geprüft werden.
Evtl. wäre auch eine Förderung der Sanierung möglich.

 Die neue Buchenhecke wurde bei der Grundschule, entlang der Dorfstraße,
gepflanzt. Diese bietet für die Schüler eine größere Sicherheit, da der direkte
Zugang zur Straße nicht mehr gegeben ist.

 Der Neujahrsempfang wurde verschoben und wird evtl. im April oder Mai 2022
nachgeholt.

 Herrr Wollenberg und Frau Prott haben zusammen mit dem Bauhof und Herrn
Kolthoff vom Landkreis Leer eine Kontrolle zum Thema Beseitigung von Totholz
durchgeführt und sich alle gemeldeten Gefahrenpunkte angesehen.
Auf Grundlage dieses Termins werden bis Februar 2022 einige Bäume beseitigt
und das Totholz entfernt.
Jedes Ratsmitglied sollte aber noch einmal darauf achten, ob sich sonst noch
irgendwo Totholz befindet, das zu entfernen wäre. Die genauen Infos zum
Totholz sollten dann der Verwaltung gemeldet werden.

 Bürgermeister Dänekas wird am 05.01.2022 mit der Deutschen Glasfaser GmbH
ein Gespräch führen, über das Ergebnis wird er dem Bauausschuss berichten.

 Der Landschaftsrahmenplan des Landkreises Leer ist fertig und kann über die
Homepage des Landkreises Leer eingesehen werden.

 Der Defibrillator im Aufsichtsraum der Turnhalle fehlt aufgrund einer
Rückrufaktion seit längerer Zeit. Da nunmehr auch die Verwendungszeit des
Akkus abgelaufen ist und ein neuer Akku fast so teuer ist, wie ein Neugerät, kam
es bisher zu keinem Ersatz. Es sollte kurzfristig ein neues Gerät angeschafft und
installiert werden.

 Für die Anschaffung eines Beamers und einer Leinwand für das Dörphus liegt
ein Angebot über ca. 1.100,00 € vor.
Ratsherr Fecht bittet darum, 2-3 weitere Angebote einzuholen und anschließend
im Gemeinderat über die Auftragsvergabe entscheiden zu lassen.

6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf

Auf Nachfrage wird mitgeteilt, dass bezüglich der Roteinfärbung
der Radwege im Kreuzungsbereich wegen der Empfehlung der
Straßenverkehrsbehörde des Landkreises Leer auf eine solche Kennzeichnung aus
Gründen der Verkehrssicherheit verzichtet wird. Die Färbung suggeriert beim
Fahrradfahrer ein Vorfahrtsrecht und erzeugt eine Scheinsicherheit.
Bürgermeister Dänekas wird einen Termin mit der Straßenbaubehörde machen, um
dieses Thema noch einmal zu erörtern. Das Ergebnis wird er dann in der nächsten
Gemeinderatssitzung vorstellen.
Weitere Anfragen, die durch die anwesenden Einwohner vorgetragen werden:

 Sachstand bezüglich der Reflektoren an den Pollern am Bruntjer Weg.
 Sachstand verschmutzte Ortsschilder und 30 er Zone Pillkampsweg/ Bruntjer

Weg.
Hier wird mitgeteilt, dass eine Umsetzung aufgrund personellen Engpässe im
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Bauamt der Samtgemeinde Jümme nur teilweise erfolgt ist.
Der Landkreises Leer hat eine 30 er Zone für Brunn angeordnet. Hier die die
Umsetzung ebenfalls wegen der personellen Situation noch nicht erfolgt.

 Dort, wo der Middemoorweg auf den Düsterweg trifft fehlt in Richtung
Immegastraße ein Ortseingangsschild

 Das 30 er Schild Bruntjer Weg/ Birkenstraße ist weg und muss ersetzt werden.
Hier wird mitgeteilt, dass es sich um einen Versicherungsfall handelt und die
Abwicklung noch dauert.

Auf Nachfrage bezüglich der Entwässerung des Löschwassers beim Hühnerstall auf der
Gaste teilt Bürgermeister Dänekas mit, dass dieses Thema noch nicht abgearbeitet
wurde. Er wird darüber berichten, sobald ein Ergebnis vorliegt.

7. Beratung und Beschluss über die Gewährung eines Zuschusses an den SV
Nortmoor DS-N-17-0005

Ratsherr Meyer stellt die Maßnahme kurz vor.
Nach intensiver Beratung bezüglich der Zuständigkeit zwischen Gemeinde Nortmoor
und Samtgemeinde Jümme, stellt Ratsherr Fecht den Antrag, den Antrag dem
Samtgemeinderat zur Entscheidung vorzulegen. Diesem Antrag wird mit 5 Ja-Stimmen,
2 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen gefolgt.

8. Beratung und Beschluss über die Anschaffung einer Küche für den Kindergarten
DS-N-17-0009

Nach kurzer Beratung folgt der Gemeinderat der Beschlussempfehlung der Verwaltung,
die Küche in der Kita zu erweitern und mit einer zusätzlichen Spülmaschine
auszustatten, einstimmig.

9. Beratung und Beschluss über die Annahme von Spenden, Schenkungen und
ähnlichen Zuwendungen DS-N-17-0013

Der Beschluss, die 500,00 € für die Kita Nortmoor anzunehmen, ergeht einstimmig

10. Beratung und Beschluss über die Anschaffung von Bänken DS-N-17-0014

Nach Vorstellung der Vorlage durch Ratsherr Kempen und kurzer Beratung. Stellt
Ratsherr Fecht den Antrag, 15 Bänke anzuschaffen und die 11 abgängigen Bänke durch
den Bauhof ersetzen zu lassen. Ratsherr Buß stellt den Antrag auf Erweiterung des
Antrages um die Gravur der Bänke mit dem Schriftzug
„Nortmoor“.
Für die restlichen 4 Bänke sollen neue Standorte gefunden werden. Hier soll den
Bürgern der Gemeinde Nortmoor, über die Homepage der Samtgemeinde Jümme, die
Möglichkeit gegeben werden, Vorschläge für geeignete Standorte zu machen.

Dem Antrag auf Anschaffung der 15 Bänke mit der Gravur „Nortmoor“ wird einstimmig
gefolgt.

11. Anträge und Anfragen

Ratsherr Kempen weist darauf hin, dass eine Überarbeitung der Homepage der
Samtgemeinde Jümme erforderlich ist. Unter Organisation/Mandatsträger muss
Wolfgang Scheffler entfernt werden. Bei Ratsherr Kempen muss CDU statt AWG erfasst
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werden.
Unter Organisation/ Gremien muss die Gruppe CDU-FDP-Grüne eingefügt werden. Die
Mitglieder sind anzupassen.

Ratsherr Kempen weist darauf hin, dass im Bereich der Hausnummer Düsterweg 131
wieder unzulässiger Weise an der Fahrbahn geparkt wird. Hier sollten Kontrollen durch
die Polizei erfolgen.

12. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf

Herr Oswald hat festgestellt, dass im Bereich Zooschloot/ Bruntjer Weg wieder
Grünabfälle illegal entsorgt wurden.

Herr Schirmann bittet darum, die Sitzbank am Pillkampsweg, die kaputtgefahren wurde,
ebenfalls auf die Liste der zu ersetzenden Bänke zu setzten.

Bürgermeister, zugleich Gemeindedirektor Protokollführer

___________________________________ ____________________
[Dänekas] [Wissmann]


